

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SE PENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 265.

Mercuri, 26 Noevre (8 Decemvre).

1886.

Brașov, 25 Novembre 1886.

Maghiarisare și ér maghiarisare. Din maghiarisare nu mai eșim; când ne sculam și când ne culcam numai de maghiarisare dăm.

În toate diminețile, după ce deschidem ochii ne facem cruce și mulțămim lui Dumnezeu, că am rămas încă tot așa, cum ne-a lăsat, cu limba și cu simțimintele ce le-am supt la peptul mamei noastre; ne facem cruce și mulțămim cerului, că încă nu suntem maghiarizați.

Nu scim însă decât și copiii noștri s'ar mai pute bucura de această mângâiere când și-ar ajunge scopul Escelența Sa ministrul de culte și instrucțiune publică, care, după ce a pus temelia maghiarisării școlilor populare prin legea dela 1879 și prin ordonanțele sale din ultimii șase ani, are de gând acum a maghiarisa și grădinițele de copii, așa numite froebeliane, ce se înființază în țară aici și colo de către Nema-ghiari.

Nu-i destul că copiii nemaghiari dela 7 ani încolo sunt torturați în școlile populare cu studiul limbei maghiare, acum mai cere ministrul, ca și copiii dela 3—6 ani, cari vor cerceta grădinițele froebeliane, să fie introduși în vorbirea limbei maghiare. Mergând înainte pe calea acesta, vom ajunge încă așa departe, ca să ni se impună crescerea copiilor nemaghiari numai cu doice maghiare, ca să-i învețe un-guresce dela 1—3 ani, analog prescrierii celei mai noue, după care toate institutiunile în grădinițele froebeliane trebuie să cunoască limba maghiară, ca să o potă aplica copilașilor dela 3—6 ani.

Lucrul, deși pare a fi de necredut, se petrece în realitate astfel. Etă ce cetim în privința acesta în numărul de Sâmbătă alu fôiei naționale săsesce din Sibiu, „Siebenbürg. deutsches Tageblatt“:

„Introducerea limbei maghiare ca obiect de instrucțiune obligat la toate școlile populare nemaghiare din Ungaria prin art. de lege XVIII din anul 1879 a fost o aspră măsură pentru naționalitățile nemaghiare. Ea a fost și mai mult înăspriată prin draconica ordinațiune de executare a ministrului r. ung. de instrucțiune, care în contra spiritului legii a ridicat limba maghiară la rangul unei a doua limbi de instrucțiune prin planul ôrelor prescrise și prin metodă. Dér ne-am supus legii și chiar ordinațiunii ministrului, după ce toate contra-reprezentatiunile întemeiate pe drept, pe lege și umanitate aflaseră în Budapesta urechi surde. Veni apoi vânătoarea cu „învățătorii auxiliari” maghiari cu toate agitațiunile și împotririunile ce i-au urmat. Chiar învățătorii populari neobligați după lege au fost mânăți la cursurile limbei maghiare, amenințați fiind cu destituirea; învățătorii, școlile și autoritățile școlare au fost chinuite; rugăciuni și gravamine n'au ajutat nimic și nici acum nu s'a pus capăt nedemului spectacul. Încă nu s'au liniștit spiritele de ultima lovitură, și etă că un nou pericol pentru naționalități se ridică.

În ședința dela 19 Noevre n. a comisiunii administrative a comitatului Bistrița-Năsăud, fișpanul Banffy, care a presidat adunarea, puse de se ceti un rescript al ministrului unguresc de culte și instrucțiune sub Nr. 39,631, care între altele dice din cuvânt în cuvânt:

„Asiluri (grădini de copii) pot înființa confesiunile seu comune fără să ceră o deosebită permisiune, decât ele decid mai înainte regulamentară înființarea lor, îngrijesc de purtarea cheltuelilor, întocmesc asilul fără defecte și lipsuri la un loc potrivit și sănătos și decât inspectorul școlar r. și-a câștigat convingere despre acesta. În asiluri (grădini de copii) se pot instala numai astfel de institutiune, care au primit o instruire regulamentară în Ungaria în institutul pentru instructore de asiluri (grădini de copii) alu reuniunei țării pentru asiluri de copii, seu alu reuniunei froebeliane a femeilor, seu care posedă o diplomă obținută în străinătate și nostrificată aci; cunoscința limbei unguresce se pretinde dela acestea necondiționat. În fiecare astfel de insti-

tută, unde populațiunea nu e de limbă maghiară, trebuie pe temelul art. de lege XVIII din anul 1879 să se ceră, ca mititeii să fie introduși și în vorbirea limbei un-guresce.”

Partea acesta din urmă a ordinațiunii ministeriale e atât de surprindătoare, dice „Sieb. Deutsches Tageblatt”, încât nu ne pare cu totul neintemeiată întrebarea, că ôre această caracteristică ordinațiune e ori nu autentică. Dér ordinațiunea a publicat-o fôia guvernamentală „Kolozsvary Közlöny”, Nr. 269 dela 24 Noevre n. c., și încă într'o formă care nu mai lasă nici o îndoială despre autenticitatea ei.

Acest rescript nu însemnează nimic mai mult decât mai puțin decât maghiarisarea asilurilor și grădinițelor de copii. . . .

Fôia germană Sibiană se încercă a dovedi cu argumente destul de puternice, că ordonanțele ministrului Trefort nu corăspund spiritului legilor și că și măsura din urmă poră pe fruntea timbrului ilegalității.

Zadarnică silință. Parcă Trefort nu ar ignora cu intențiune dispozițiunile acelea ale legilor, cari se potă interpreta în favorea Nema-ghiarilor!

Cât pentru „spiritul legilor”, legislatorii unguri sunt de firma credință, că acesta trebuie să fie identic cu nișințele și aspirațiunile lor și aceste — scim foarte bine cu toții — au în vedere maghiarisarea și érași maghiarisarea de sus până jos și de jos până sus.

A apela dér la spiritul legilor este adă vreme pierdută, chiar și pentru compatrioții Sași cari s'au înșelat a crede la început că aceste legi vor oferă scut naționalității lor.

De ar fi cât de bune legile unui stat, efectul lor depinde totuși numai dela aceia, cari sunt chiamați a le păzi și executa. Cum ar pute însă Ungurii de adă executa legea de naționalitate în opozițiune cu spiritul ce-i conduce în activitatea lor publică?

„N'a fost destul cu măsurile de maghiarisare luate până acum, mai trebuia să fie supuși experimențelor de maghiarisare și nevinovații copilași?”

Astfelu întrebă „Sieb. d. Tageblatt”.

Răspunsul ar trebui să luă ceră dela acei „politici” ardeleni, cari au manevrat atât de dibaciu și cu atâta precauțiune, încât lucrurile au putut ajunge așa departe în vechiul principat al Transilvaniei!

Un nou proiect al lui Stanley.

Stanley, renumitul explorator, se gândesc la o nouă aventură asemenea celei pe care a întreprins-o în Africa pentru a găsi pe Livingstone.

Se știe că Stanley a plecat în Statele-Unite, dér mai înainte d'a se imbarca, a declarat că e gata să se întorcă, la un semn al guvernului engles, pentru a se duce să scape pe Emin bey, guvernatorul provinciilor ecuatoriale ale Egiptului, care nu pôte să se mai întorcă în valea Nilului, de când Sudanul a rămas în mâinile partizanilor Mahdiului.

De mult se creșuse că Emin bey fusese incongiurat de insurgenți sudanesi și că murise. Un călător german, doctorul Junker, s'a asigurat însă de contrariul, și s'au primit chiar dela Emin bey sciri directe, cari nu mai lasă nici o îndoială.

Este vorba acum de scăparea lui; dér deși explorator ca Schweinfurth și Joseph Thompson declară că lucrul este cu totul practicabil, guvernul engles, puțin răspunător de tot ce s'a petrecut și se petrece în Sudan, esităză, după cum atât timp a esitat și încă cu rezultate atât de funeste în cazul nenorocitului Gordon.

Astăzi, Stanley se oferă pentru această întreprindere. El se va pune în capul unei expediții nemilitare, care va pleca din Africa orientală în Uganda, și se va încerca să obțină trecerea prin această țară, alu cărei suveran actual este fiul fostului rege Mtesa, forte amic al Stanley.

Expedițiunea va ține 12 până la 18 luni. Stanley a autorizat pe amicul său, d. Hutton, președintele camerei de comerț din Manchester, să supuiă devisul său de cheltuel guvernului engles.

Stanley nu va cere, în ceea ce-l priveșce pe el,

nici o remunerațiune, și declară că descarcă mai dinainte pe ministrii reginei Victoria de orice răspundere pentru nenorocirile, cari ar putea să i se întempe în cursul acestei aventuri.

Lordul Iddesleigh, ministrul afacerilor străine, se ocupă acum cu această propunere.

SCIRILE DILEI.

Din Petersburg se scrie cătră „N. W. Tgblt”, că în cercul Ciniselli de acolo a fost la 27 Noevre o demonstrațiune politică anti austro-ungară. Între altele se produce de câtva timp și o capelă de țigani unguresci. Când acesta apără în ziua amintită în cerc și încep să concerteze, deodată ca la comandă răsunară din toate părțile strigăte, șuerături, bătăi din picioare. Musicanții încetară cu cântarea și se uitau incremenți împrejur. După câteva minute se potoli furtuna și capela încep să cânte din nou, și a nime un ceardaș. Tunete izbucniră în cerc și strigăte: „Afară cu . . . unguresci!” — „Jos cu . . . austriaci!” — „La o parte cu . . .!” ș. a. Musicanții se retraseră. La demonstrațiune au luat parte și persoane de clasele mai bune și funcționarii polițienesci de față, cari dealtmintrelea nu suferă nici cea mai mică turburare a liniștei, au lăsat să se facă demonstrațiunea. — Semnele timpului!

„Tems” anunță din Roma, că Papa a notificat intențiunea de a părăsi Vaticanul față cu atitudinea guvernului italian. Această notă s'a adresat însă numai Austriei, Spaniei, Portugaliei și Bavariei. Se dice că Papa a fost încunjurat la acest demers de către nisece guverne, care n'au interese catolice.

Patriarchul ecumenic din Constantinopol Ioachim IV își dase demisiunea din demnitatea sa, fiind bolnav. Sinodul și consiliul național mixt a hotărât să nu primescă demisiunea. ci să dea patriarhului ca ajutor un vicar. O deputațiune se duse la ministrul justiției Dșevdet-pașa, ca să încunoscinteze guvernul despre decisiunea acesta și să obțină imputernicirea d'a alege un vicar.

Se știe, că comisiunea austro-română pentru delimitarea granițelor n'a putut să ajungă la o înțelegere. Delegații români s'au întors la București ca să ia instrucțiuni noue, dice „Resboiul”.

Din Sofia se scrie cătră „Armeblatt” din Viena „Guvernul bulgar, care comandase cu luni înainte în Germania material de artilerie, așteptă acum să se în-cunvințe trecerea prin Austro-Ungaria. Sunt comandate: 1) La Krupp 3 baterii de munte de câte 8 tunuri cu rechisite cu tot; 2) 50 tunuri de câmp de 8 și 9 centimetri; 3) 30,000 chilograme praf la fabrica de praf Rottweil din Hamburg; 4) 500,000 cartușe pentru puscă Berdau la Lorentz în Karlsruhe; 5) 10,000 granate la Gruson în Buckau (Magdeburg). Acest transport a ajuns în Viena și așteptă acum să fie transportat mai departe.”

Redactorul fôiei „Neusitzer Zeitung”, Stefan Keller, a fost acuzat de locuitorul din Neoplanta August Zahnbauer pentru calomni și vătămare de onore. În Nr. 6 din 6 Februaru a. c. se scrisese în țiar sub titlul „Agitațiune în Neoplanta”, că un ôrecare „corespondent face larmă și înșelă, ca să primescă plata Iudei.” Zahnbauer s'a simțit vătămat. Tribunalul din Pesta, la cererea apărătorului Polonyi, hotărî sistarea procesului, deoarece acuzarea a venit prea târziu. Acusatorul fu condamnat la 473 fl. cheltuel de judecată. Avocatul său Komjathy a anunțat nulitate.

Teatrul unguresc din Nedra a făcut fiasco. Directorul Karl Baos a declarat membrilor trupei, că nu mai pôte conduce direcțiunea din cauza slabei vizitări a teatrului. Societatea își mai încercă singură norocul. Esistă temere, că în cel mai apropiat sezon va rămânea teatrul gol.

Academia ortodoxă pentru literatură, retorică și muzică bisericească a alumnilor seminariilor din *Cernăuți* s'a constituit pentru anul 1886/87 în ședința ordinară din 11/23 Noemvrie a. c. precum urmază: Presid. »Academiei«: Traianu Putică, alumn. sem. an. IV. Secretari de externe: Ioan Dorofteiu, alumn. sem. an. III. Secretari de interne: Victor Zaharoschi alumn. sem. an. II. Secțiunea literară: Presid. al secțiunii și vicepresid. I. al »Academiei«: Nicolau St. Popu alumn. sem. an. III. Bibliotecar: G. Mihăescu. alumn. sem. an. III. Controlor: E. Semaca, alumn. sem. an. III. Secțiunea musicală: Presid. al secțiunii și vicepresid. II. al »Academiei«: Lazar Grigoriuc, stud. teolog. an. III. Casariu: N. Mihalciuc, alumn. sem. an. II. Rânduitor: E. Vasilovschi, alumn. sem. an. I. Comisiunea reveștitoare: Christ. Iliuț, alumn. sem. an. III. Dimitrie Zopa, alumn. sem. an. II. Teodor Petruc, alumn. sem. an. I.

Ni se scrie din *Reghinul* săsesc cu data 4 Decemvrie n. următoarele: »In comuna *Fărăgău* de lângă *Reghin*, servitorea proprietarului Dem. Popu a născut în săptămâna acesta un copil și ca se nu afe nime-nia și-a ascuns copilul în burueni după nise paiă. Stăpănu-său însă observase mai de mult poziția servitorei și vedându-o în dimineața după nascere ușurată, a luat-o de scurt și a mărturisit servitorea faptul, dîcînd că l'a ascuns copilul fiind născut mort. S'a făcut arătare locului competent și servitorea, care e de vr'o 17 ani, fu arestată.«

Felul de fabricare a bancnotelor, despre care am comunicat în zilele trecute, se cultivă mult în *Pesta*. Aici la posta principală, cât și la casa centrală a statului s'au descoperit bancnote tăiate.

»Pester Lloyd« comunică, că d-șora *Bărsescu*, tînă eroină a Burgteatrului din *Viena*, are de gând să joce câteva seri pe scena teatrului german din *Pesta*.

Camera din *Pesta* a suspendat, la cererea tribunalului, dreptul de imunitate asupra deputaților: Emil *Szemenecz*, care în 15 Martie 1884 la adunarea populară din *Czegled* a amenințat pe oratori și a aruncat în ei cu ouă; Iuliu *Györfy*, care la 12 Septemvrie 1885 s'a duelat cu *Arpad Miko*.

Un fenomen s'a observat de observatoriul din *Calocsa* la 28 Noemvrie. Pe partea sudostică a discului soarelui s'a vădit o rară perturbațiune. Flacăra isbucnită s'a ridicat până la o înălțime de 22,000 miluri. Acum s'a desfăcut flacăra de corpul soarelui și plutesce în formă de nor deasupra discului soarelui.

Principesa Pignatelli de Cerchiara, o artistă cu renume, sora principesei *Potocka* din *Paris* și aliata tuturor familiilor *Pignatelli* din *Italia* (*Monte-Leone*, *Cerchiara* și *Belmonte*) se află în *București*. Principesa *Pignatelli* a debutat pe scena Teatrului *Bossel*, Duminică 23 Noemvrie.

»Pol. Corr.« e autorizată de ambasada sârbescă, a desmînți scirea despre atentatul planuit contra regelui *Milan*.

Zale și țimbale bate »Ellenzek« în lauda învățătorului școlii elementare de stat din *Entradam*, comit. *Bistrița-Năsăud*, *Szathmary Jakab*. *Entradamul* e o

comună curată jidovescă apră de *Năsăud*. Locuitorii mai în etate vorbesc nemțesce și românesce, dîr nici o vorbă ungurească. Copii însă cercetază școlă de stat și vorbesc deja cunul de altul unguresce. »Ellenzek« dorește, »ca fiicare învățător să fiă un astfel de anteluptător al *Kulturgyletului*, ca *Szathmary Jakab*, pe care-l conduce acea nobilă ambițiune, ca după decursul unei generațiuni să predea statului și națiunii unguresce o comună curată maghiară.« — O nouă mărturisire, că *Kulturgyletul* urmărește tendința de maghiarizare. Cât pentru jidovi: îi dăruim pe toți.

Tote diarele din *Grecia* sunt oprite de cenzura turcescă a intra în *Turcia*. Ambasadorul grecesc *Konduriotis* a cerut lămuriri.

In luna Octomvrie s'au născut în *Pesta* 1310 copii și au murit 1855 persoane, afară de soldați. In cele deșce luni dintău ale anului au fost 11.918 născeri și 14,104 casuri de mörte. Dintre copii, 415 au fost aflați.

A eșit de sub tipar și se află de vîndare la librăria *Socec* 7. *Calea Victoriei* din *București*, cu prețului de 3 lei exemplarul: »*Amenagementul* pădurei *Morunglavul*« din județul *Romana* în *România*, pădure de stejăr de 2602^{h. a.} 6616 m. p., tratată prin metoda »insămînțării naturale.« Anexat: planul topografic.

Joi s'era se va juca la teatrul german »*Othello*, der *Mohr von Venedig*«. Rolul lui »*Othello*« îl joca tragedianul *Morrisson*.

Salnic, la 2 Decemvrie 1886.

Domnule Redactor! In 30 Noemvrie a. c. s'a întemplat alegerea de notar în cercul *Bobota-Zalnocu-Dumuslău*.

Desu de dimineața erau adunați alegătorii din comunele amintite la locul de alegere, adică la casa comunală în *Bobota*, asteptându sosirea pretorelui.

Concurenți la acest post au fost mai mulți, între cari 4 Români și pre atăția Unguri și *Jidani*.

Cercul acesta fiind curat românesc, ne așteptam cu tot dreptul, că ne va fi dat să alegem un notar de Români. Preoții și învățătorii, inteligența și poporul cu toți eram uniți în cuget că se ne dăm voturile tînărului de bună speranță *Ioan Buteanu*, de cumva se va întempla să fiă candidat, ăra decă nu atunci să votăm pentru oricare Români, care va fi candidat. Dîr Români propune și pretorele dispune.

Să scie cumcă în anul acesta s'a schimbat legea în privința candidaturii, luându-se acest drept delă reprezentanța comunală și dându-se pretorelui.

Acesta se scie folosi atăt de bine de acesta impuțnicire dată prin lege de a candida el, încăt pentru un cerc notarial curat român candidă pe trei Unguri: *Eltet*, *Edar* și *Szilcszai*, lăsându cu totul neconsiderați pe concurenții români: *Ioan Buteanu*, *Gavril Vandiciu*, *Duma* și *Bozintan*.

Să fi vădit fețele triste și pline de surprindere ale tuturor Românilor! Muți priviu unul la altul compătîmîndu-se reciproc la cătă batjocură a ajuns astăzi Români în vechea sa patriă, să nu-și potă el alege nici notar din sinul său, ci și acest post atăt de adencu tăitor în vieț să fiă nevoit al incredința unor omeni, cari nici nu-i cunosc limba.

Am fi ridicat cu toți protestul în contra acestei

candidări nedrepte, însă de dinainte ni se spune de cătră pretorele, că nici un protest acolo n'are loc și nu-i ierțat a da nici prin un gestu barem semn, cumcă nu-ți place candidarea.¹⁾

Ēra 4 gendarmi se aflau postai dinaintea casei comunale cu baionetele pe puscă, veți Döme, în semn că decă nu vrem noi, vrea pretorele să fiă așa și nu altfel.

Astfel mai mult denumit decăt ales se puse d-lă *Eltet* de notar al cercului, pe lângă tôte că nu posedă limba română, limba poporului, a căruia mână dreptă ar trebui să fiă el ca notar.

Așa d'ăra sörtea noastră este hotărîtă ca să fim eloi în vechiul nostru pămînt? Puțina libertate ce ne mai rămăsese ca trasă prin urechia acului a deșteptat gelosia guvernătorilor nostri actuali și ăta-i că încetul cu încetul nimicesc tot ce li se pare că mîrșă a »libertate« pentru nemaghiari. Grele diile am ajuns sub falșii liberali!

Ausonia.

Năpradea, 30 Octomvrie 1886.²⁾

Prin influința școlii bine-făcătoare am ajuns o parte din generațiunea cea mai tînă a plugarilor din *Năprade*, de scimă ceti și scrie; ca cele învățate în școlă să nu le uităm, cetim »*Gazeta Transilvaniei*«, abonată de d-lă protopop al nostru *Ioan Chesely Dragomir*, pe care o cetim în societate cu multă plăcere neintrepută în tôte Duminicile și sêrbătorile, așa că acum, după îndelungată dedare, rar cuvinte aflăm care se nu le pricepem.

In Nr. 219 al »*Gazetei*« din luna curentă dăm peste un articol scris tocmai din *Năprade* și subscris de »*Sentinela*«, nu ne trebui să ne gândim mult, ca să găsim: cine este autorul? pentru că ne spusese mai înainte fiul³⁾ fostului aici paroch și protopop că se pregătesc să ne surprindă cu un articol în »*Gazeta*«. Cetind cu atențiune acel articol, din laudele, ce le încarcă pe tatăl său, îndată am cunoscut pe autor, totdeodată ne-am convins, că în diare se vîrșesc și neadevăruri de unii corespondenți.

Corespondentul a dîs că pe comuna noastră *Năpradea* o-a ajuns o grea lovitură, și că opincarii din sinceră inimă suspină pentru mörta reșosatului protopop *Stanciu*, pentru că a făcut mari treburi față cu parochia *Năpradea*. Acestea sunt laude nemeritate. Arête numai un singur coteț făcut la acea parochia sub dînsul! Meritele-i față cu parochia sunt: că îndată după intrarea sa în parochia *Năpradea* în anul 1856, în urma unui serviciu celebrat în biserică, prin neglijența lui s'a aprins biserică înăuntru și a ars; acesta e primul merit, pentru care pot suspina *Năprădenii*. După aceea am reedificat biserică cu spese de trei mii floreni, dîr numai s'a șindilit rar ca o colniță să nu plouă, și acum e perită șindila după 26 de ani. Îndată ce s'a acoperit biserică, reșosatul protopop, fără nici un ban gata, s'a apucat, împovărându-ne pe noi, să-și edifice casa parochială, cum diare ano-

¹⁾ Rău ați făcut, trebuia să protestați energic și'n contra alegerei și în contra volniciei pretorelui, chiar scind că rezultatul va fi nefavorabil. — Red.

²⁾ Corespondența de față era să n'o publicăm, din cauza personalităților și deselor expresiuni nepoliticoșe, de care în corespondența »*Sentinelei*«, la care se răspunde, nu erau. Dîr fiind că nu voim să trecem de parțial, ei dorim să iasă adevărul la lumină, am șters acele expresiuni, lăsându numai faptele ca să putem face posibilă publicarea ei, precum am făcut și cu corespondențele publicate sub titlul »*Întempinare*«, tot în această afacere. — Red.

³⁾ Am lăsat anume să apară această bănuială, fiind că *Năprădenii* pretind a li se fi spus chiar de dînsul, că au să fi surprinși. Sunt însă răi gacitori, când se lăgă de persoane neamestecate în cestiune și încă cu atata siguranță. —

FOILE TONU.

Fratele Toma eremitul.

Tablu psihologic.

(După *Nicolae Misasi*: *Novela* din *Colabria*).

Șede singur la focul părăitor cu vesele flăcări. Chilia afumată mai era luminată și de o mică lampă atârnată la vatră. In chilia se găsea un pat, sub pat o lădiță de jumătate spartă, lângă estea o masă, un bîldar cu trei blide și un urciorăș de ulei; de ta van sta atârnat un coșuleț, în care-și păstra eremitul pânea și altele de ale mîncărei. Astea erau tôte mobilele lui, tötă căsnicia. Pe lângă vatră mai erau câteva scaune, de-o parte un dulap în forma unei bănci. De fum erau negri părății și bărnele erau îmbrăcate în paiageni. In părătele din drepta se deschidea o portiță cătră bisericuță, o sêracă bisericuță, cu altar de lemu, acoperit cu o pânză albă, dîr sfișiată, cu două sfeșnice de lemn poleit și o mare icônă a madoei înegrită, rósă de cari. Mai sus un crucifix, înaintea crucifixului o candelă, a cărei flăcără tremura, părărea că sta să se stingă.

Era singur aici, ghemuit în unghiul vetrei își întindea mâinile fără carne spre flăcări. Haina tocită de ană și-o ridicase până la genunchi și desgolă astfel

piciorole-i slabe, ici și colo umflate de frig. Prin vîmîntul desfăcut înainte, cum îl portă *Capuținii*, se dăria peptul, și costă de costă, acoperite de per albi sburliți. Capuțiu, în colorea bronzului, cu ochii afundați în orbită, umbriți, acoperiți cu păr des, lănos, cărunț, îl plecase pe pept.

Afară nîgea. O pânză albă se așternea pe platourile munților calabrici. Câteodată fluera vîntul printre brași și scutura ușa chilei, alteori intra urlînd prin cămin. La urlatul vîntului bătrănu se ghemu și mai mult în ungherul său, în vreme ce focul scânteia mai vioiu, ăr flacăra lampei pălpăia ca în agoniă.

Cam de vre-o douăzeci de ani trăia el pe ăști munți pustii. Vêra mergea cu toiagul de drumaș, cu sacul pe umeri pe la ariile omenilor și adeseori se întorcea cu el plin de ștule de păpușoi și grăunțe. Il vedea cutriărînd țera, mut, cugetător, sprijinindu-se pe toiag, se țera de ici până dincolo, dîr ori unde a-jungea băeții îi eșiau veseli în cale. Il erau tare dragi băeții. De i umpleau țerani sacul le dierea »mulțamescu« și mergea mai departe. Deseori sta pe loc, să desmierde pe copii, dîr niciodată nu a putut asculta flêcurile mameilor ori ale fetelor.

Ērna nu-l mai vedea nime. Rămănea singur la munte, în zăpadă. Călătorii, apucați de vifor pe acea înălțime, șiau, că în chilia lui găsesc un sêrcăcios, dîr

sigur adăpost. Eremitul le da patul său și petrecea nôte la foc; de-aceea îl și iubeau țerani de prin prejuri.

*

La ce gândia el, ghemuit la foc în acea viforă nôte în Decemvrie? Ce cugeta el, cu ochii țintuiți pe jar, cu mâinile întinse la foc, ce cugeta?..

Ce frumos băiat era el odată! Odată, odată, când mama, după ce i umplea coșulețul cu merinde, îl spăla, îl săruta pe frunte și-l trimetea la școlă cu ceilalți frați! Cum mai lărmau ei pe uliți, ce greu își opru risul, când domnul învățător le întorcea spatele cum rideau venind acasă, și ce bucură când de departe zăria pe mama la ferăstră așteptându! Ce frumoșe vestminte le cosia mama la masă, unde ei învățau și la lumina unei lampe! Și apoi la cină ce mai veseli pe ei, sunându blidele, ce mai strigări de bucură, când li le umplea cu zémă! Și ce veseli în serile de ărnă, când mama le povestea povești frumoșe, torcîndu la foc! Și la Crăciun, ce de lumină pe masă la mîncare, ce pânzătură albă, cum mai străluciau paharele, ce mai bogăția de bucate, cum mai părăia focul! Ēr afară că-deau fulgi deș de dăpadă și urla vîntul de mēdă-nôte dîr lor le era cald și ședeau la mēsă, ardea focul. Bunica bătrăna șede în capul mesei în jilțul ei, apoi

nimul, un edificiu pompos, la care i-a și pusă fundamentul, numai că n'a trăit s'e o vechi terminată. Totuși periodul de 10 ani dela 1856 până la 1866 pentru Năprădeni a fost unu periodu de robie, totu timpul a-cela, totu cu căratul de petri, lemne, năsipu, cu arderea varului, cărămizilor și cumpararea materialului l'a consumat. Tabloulu timpului aceluia pentru noi e de o memoria tristă.

Era pe aci să uităm a spune, că fundamentul edificiuului parochialu intenționat s'a pus la comanda răposatului protopopu Stanciu pe fundul parochialu, pe o grădină cumpărată de săteni mai timpuriu, însă prin conlucrarea companionului său Ioanū Maiorū, răposatului Stanciu la înființarea cărților funduare o trecu pe numele său în protocolul cărții funduare 81 Nro. topogr. 210, va să dăcă a voit să amăgescă pe poporū, însă nu i-a ajutat Dumneșu; apoi rămași lui o intabulară pe și o ingreunară cu 1800 fl. v. a.

Se mai dăce în corespondență, că la scola din Năprade a câștigat unu fondū de 1200 fl., din alu cărui venit s'a plătit l'efa docenților, și nu din repartiția, cum se întemplantu sub protopopulu actualu. În astă privință ne provocăm la acei învățători, cari au funcționat sub. rēp. Stanciu, și astăzi trăiesc, precum: Vasiliu Popū, acum proprietarū în Notigū, Iosifū Maieranū, proprietarū în Cheudū, Grigorie Neamtu, proprietarū în Minte Gherlei, și spună dēnșii, au nu din repartiția au fost plătiți? Și apoi dăcă a fost capitalu de 1200 fl., de acela a frebitu să scie și Ven. Ordinariatu.

Ne plesnesce mai incolo în față cu celu neadeveru, că pe timpul rēp. Stanciu avu Năprădenii câte 8—24 boi, — când singurū unu avu 6 boi, o parte câte 2 boi, 2 vaci, mulțimea căduse la sapă de lemn. Dăce mai incolo, că pe atunci erau în Năprade 2—3 familii evreescl, și acum s'au suitu la ingrozitoru numărū de 15 familii. Adevērulū necontestabilu e, că atunci erau 16 familii numērate, acum suntū 13 familii.

Mai vine Sentinela și laudă pe Ioanū Maierū, fostul notarū, pe care intr'o oră nefastă l'a importatū tatălū său în Năprade de ajutorū la exploatarea nenorociților Năprădeni sub firma de naționalistū, acesta apoi a fost o adevērată plagă pe Năprade; pe acesta ilu numesce »Sentinela« nepotū demnū alu istoricului »Petru Maiorū.« Acesta e neadeveru, dovada și faptele lui contra Năprădenilor, cari i-au dat pâne și ospitalitate.

Totu Sentinela mai caracterisēză pe notarulū de acum Filipū Buzasi, dăcēndū, că nu e Românū, că ne face atata rēu. Lucrulū stă din contră, că notarulū e umanū, blândū, îi place dreptatea și ne scutesce de rele.

Astfelu stāndu lucrulū, caută să ne exprimăm mirarea: cu ce fariseismū ni se impun de tutori, făcētori de bine și apărători în contra acelu bārbatū, care numai bine, dēr rēu nici când nu ni-a făcutū, ca și cum amū fi surdo-muți și orbi, să nu pricepemū cine ne face bine, și cine ne face rēu.

Cu altă ocaziune vomū da pe față și alte rele. Acum încheiām corespondența noastră, ca rēpsunū la laudele false și neadeverurile anonimului, cu acea modestă rugare, că dăcă i-a succēsū a le scōte în publicitate prin organulū prē stimatū alū d-vōstre, la care în viața lorū nu s'au prenumēratū, să binevoiți a ne face și nouē dreptate dāndū locū dreptei nōstre constatarī.

Primesce prē stimate domnule Redactorū dela plugarii din Năprade, subscriși cu mānile lorū, expresiunea respectului și devotamentului nostru.

Năprade, 30 Octomvre 1886.

(Urmēzā iscaliturile a 11 plugari și coriști bisericēscl din Năprade, în prezența notarului cercualū, a judeului comunalū și a doi jurati.)

Insciințare.

Reuniunea femeilorū romāne pentru ajutorarea vėduvelorū sērace își va ținea adunarea sa generală anuală ordinariā Duminecă în 30 Noemvre 1886 la 3 ore p. m. în sala de desemnū din edificiuul scōlelorū centrale ort. rom. cu programa următoare:

1. Raportulū generalū alū Comitetului și alū cassei.

tata, apoi mama, apoi toți copiii, ce și primblau ochii cu poftă peste bucatele bune, ce aburiau pe masă, sēu peste cele ce se făceau încă la vatră. Apoi se trăgeau clopotele, la slujba de diminēță, toți ingenuchiau să se închine la bunulū Isusū; apoi ce mai sērutarī, ce imbrătoșerī, și bunica bētrānă își punea mānile ei slabe, tremurătoare pe capetele lorū ingenuchiāndū, și îi binecuvēnta.

La ce gândia sērmanulū, ghemuitulū eremitū la focū, cu ochii țintiti pe jarū, cu mānile întinse la flacări, în vreme ce afară cădea zăpada în fulgi deși și vėntulū urla printre vėrfurile brațilorū!

Gāndea la acea dragă de copilă, ce-o întâlnește odată în acele depărtate țile în drumū; elū o urmărise până la biserică; și când se vėdură eră, șiși căutară în față, ea îi zimbă. Și elū o iubia, cum o iubia elū! Ce visurī! Se socotea născutū pentru dulci și veseli simțiri, născutū pentru familiā. Dăca ar fi lucratū, sēra s'ar fi întorsū acasă: ea l'ar fi așteptatū la ferēstră, cu copilașulū în brațe! Ce fericire! Dēr într'o dī o urmări altulū, frumosū și îndrāsnetū, o iubi și — ea ilū ascultă. Dōmne! ce durere, ce māniā, ce pizmā! Dușmanii se întelnescū în tērgū, înșelatulū să aruncă asupra rivalului, ilū rāneșce; rudele rānitului alērgă, vine tatālū celuilaltū, apoi ceilalti din familiā; să nașce bātae, tatālū e ucisū, feciorulū urmāritū fuge la munți. Acolo așlā, că bunica

2. Alegerea și constituirea noului comitetū pe unu nou periodū de 3 ani.

3. Propunerī eventuale.

La această adunare se invită onoratele membre fundatore, active și sprijinitorē.

Brasovū, în 24 Noemvre 1886.

St. Iosifū
actuarū.

Susana Mureșianu m. p.
presidintā.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 6 Decemvre. Camera deputaților a votatū cu majoritate preponderantā indemnitatea.

BELGRADŪ, 6 Decemvre. Deputațiunea bulgară a visitatū pe Garașaninū. Ađi va fi primită de regele. Probabilū că māne va pleca la Pesta.

DIVERSE.

Necrologū. — Rebeca Deacū născutā Eli, în numele său, alū ficelorū sale Emilia vėd. Mureșianu, Ana și Cornelia vėd. Surdu, precum și în numele acelorū 5 nepoți, cu inima frāntă de durere aduce la cunoștința tuturorū consāngenilorū și cunoșcitorū că prea iubitulū lorū soțū, tatā și moșū: *Ioanū Deacū*, protcopopū gr. cath. alū S.-Sebeșului, după unū morbu greu și îndelungatū și-a datū nobilulū său sufletū în mānile Creatorului la 3 Decemvre st. n. în etate de 76 ani. Osemintele defunctului s'au așeșatū spre eternā odihnā în cimitierulū gr. cath. din S.-Sebeșū la 5 Decemvre.

Fia-i țērina ușorā și memoria eternā.

Resultatulū mergerei la circū. — O întemplantē forțe hazlii istoriscesce »Rumānischer Lloyd« din Bucurescl cetitōrelorū sale, făcēndū acesta din filantropiā dīaristicā în folosulū lorū d'a se feri. D-șōra Iuliana, fiica unei familii germane forțe respectabile din Bucurescl, crescuse sub severa mână a părinților ei cuminte, cari n'au gāsītū necesarū s'e-i facă copilulū lorū, cu anulū alū 16-lea sēu alū 17-lea alū etății, cunoscute tōte distracțiunile sociale. Ea aduse bārbatului ei în căsētoriā o inimă curatā, care gusta cu cea mai adēncā recunoștință tōte plăcerile ce i se ofereau. Nu e mirare așaderā, că bārbatulū ei profita adeseori de ocaziune a admira cu farmecū încāntătoare naivitate și curata bucuriā a adoratei sale soțioare. Cam după șēse sēptēmāni elū trebui să întreprinđā o călētōriā de serviciu, care-lū ținea mai multe țile departe de Bucurescl, și așa rugā pe Iuliana să șēdā în timpulū acesta la părinții lui. Ea se invoi, căci iubea pe socrii. Aceștia se culcau de vreme și totū așa făcea și Iuliana, ca să fiā ordine în casā. Intr'o sērā, dupăce se culcase și stinsese luminarea în odăița sa, nu putū adormi nicidecum. Luna își arunca tōtā lumina prin perdelele ferestrei, așa că era ca dăua în odăiță. Și ea gāndea la multū iubitulū ei bārbatū. De s'ar întorče mai curēndū! Ađi fū o sēptēmānā de când au fostū împreună la circū — ea pentru prima dată! Admirabile lucruri a vėdūtū acolo! Indrāsnetī călāreți și călārețe, gimnasticī, dēr clovnii, cari cu o iulēlā maimuțēscl își punēu, peste capū, pe după gātū când unū piciorū când pe celālaltū! Ore greu se fiā acesta din urmă! Ore ea ar putē-o face! Veni la idea să încerce. Jurū împrejurū era liniște adēncā, numai horcāitulū lui tata socru se auđia din odaia lateralā; ea singurā, neobservatā, nu putē gāsi o mai potrivitā ocaziune pentru esperimente gimnastice! Plapoma fū datā la o parte și începū a încerca săși punā piciorulū pe după gātū. Lucrulū însă era mai greu decum cređuse, căci simțea

durere marī în încheiaturile piciorului. Din încercare s'apropia de ținta propusā. Luna privea la acēsta straniā scenā și ridea infundatā. Iulianei nu'i pāsa de acēsta și căuta să esecute astrēngēndu-și tōtā energia și puterea. O opintire violentā făcū și piciorulū șēdea acum pe după gātū. Dēr în același momentū simți o durere cumplitā și unū cārceiu ce o apucā mai că-i rāpi simțirea. Încercā săși dea josū piciorulū, dēr tōte opintirile furā zadarnice. Iuliana gemea de durere și nu vedea nici o scāpare. Orologiulū din odaia lateralā începū să sune ca și cum își bătea jocū de situațiunea Iulianei, care avea piciorulū dreptū pe după gātū, ēr cu celū stāngū arāta în lume, pe când mānile le ridicase spre cerū, rugāndu-se s'o scape din acēsta cumplitā sēu neobicinuitā pozițiune, care o făcea să semene mai multū a caracatiță, decâtū a făpturā asemenea lui Dumneșu. Unū strigātū de durere scāpā de pe buzele ei, care făcū pe mama socrā să sarā din patū și să deschidā ușa. »Iuliano, ce-ți este?« o întrebā. »Ajutorū,« rēpsunse nora, »morū!« Bētrāna femeia sări la patū. »Pentru numele ceriului, ce ți s'a întemplantū? Unde ți-este capulū?« — »Aci,« i rēpsunse dintr'o regiune cu totulū neașteptatā; dēr capulū nu l'a gāsītū. Bētrānā femeia bănuia o loviturā de dambla cu ornamente pe mārginī și apropiā luminarea. După o scurtā privire, deslegā nodulū gordianū și noru-sa, care era obositā de mōrte; îi spuse tōtā întemplantē. În urmă riserā amēndouē, fiindū de acordū că astfel de petreceri gimnastice n'au nici unū scopū.

* *

Prepararea limbii de vacă. — Se fierbe o limbă în timpū de o oră și pe urmă se pune să se răcēscl și se împănēză cu slāninā tăvālitā în cēpā tocatā, pētrunjelū, sare și ardei. Apoi se pune din nou să fierbā cu erburi fine, cu fālii de slāninā, de carne de vacă, de vițelū, de morcovi, cēpā și diverse arome. Se adauge bulionū și se lasā să fierbā încă patru ore, când apoi îi scōte pelea și faci unū sosū de castraveți murati și torni peste limbā. („Prunculū românū«.

* *

Nihilistii. — O cariolā poștalā cu bani, mergēndū în nōptea dela 15 c. din Iekaterinodar spre stația Kawkaskaia (în Caucazū) și conține suma de 64,585 ruble, a fostū atacatā de doi-spre-dece omeni armați și după o luptā crāncenā fū jefuitā de totū ce conținea. Vizitilū și unū conductorū au fosta omoriti; alū doilea conductorū a rēmasū rānitū în drumū. Tilharii au lāsātū căruța și caii în cāmpū și s'au făcutū nevėduți. Conductorulū celū rānitū spune, că tālharii au fostū omeni tineri, elegantū imbrăcați și vorbeau franțuzesce.

* *

Neisbānda lui Succī. — Succī nu isbutesce în proiectulū său d'a ajuna la Parisū. Comitetulū de supraveghere, care se formase, a voitū s'e-i impue în interesulū sciinței, ca să dea din licōrea cea verde unei persōne, care să ajuneze deodatā cu dēnsulū, în scopulū d'a stabili că efectele acestei licōre »minunate« erau generale ēr nu numai individuale. În lipsā de altū ajunătorū, comitetulū a cerutū să facā esperiență cu licōrea verde asupra dobitōcelorū. Succī refuzāndū, comitetulū s'a disolvatū. Mai în urmă, însă, Succī a isbutitū să intrunēscl unū comitetū care se supravegheze ajunarea lui »fără nici o condițiune«. Elū a și începutū de Lunea trecutā esperiența sa, deodatā cu Simon la Bruxelles.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū Dr. Anrel Mureșianu

bētrānā muri de supērare, că mamā-sa vėduvitā a gāsītū adăpostū la o rudeniā, că pe elū ilū cautā dreptatea. Așa rātāci elū prin munți, până ce dēdū de astā chiliā, și rugā pe moșnegulū eremitū de adăpostū. Murindū acesta, moșteni elū saculū și chiliā.

La astea gāndia bētrānūlū, ghemuitū pe vatră, cu mānile înrinse la focū, cu ochii țintuiti pe jarū, pe când afarā ningeā cu fulgi deși și vėntulū urla printre vėrfurile brațilorū.

Bătuse la ușă.

»Intrā!« strigā eremitulū.

Pe pragū sta unū bārbatū învāluitū în manta, după elū o femeā. Pe locșorulū dinaintea colibei steteau doi cai cu capetele plecate și sforāiau în zăpadā.

»Dā-ne adăpostire, «frate» grāi bārbatulū, »ne-a apucatū viforulū, dā-ne adăpostire peste nōpte«.

Fratele Toma se rēdicā. Călētōrulū își desfăcuse mantaua și o n'tinsese pe unū scāunū; apoi îi ajutā femeii, să se desbrace de hainele ude. Elū era cam de vre-o cincī-deci de ani, trupeșū, indēsātū, cu fața plinā, mulțāmītā; ea era micā, drăguțā, bine crescutā și, deși mai de patru-deci ani, încă frumosā.

»Sedeți!«, le dīse fratele Toma, »eu voiū griji de cai«.

Elū merse afarā. Bārbatulū și femeia se așeșarā

pe ladā șiși încălđiau la focū mānile înghețate.

»Ne-amū fi prāpăditū, de nu ajungeamū la vreme aici«, grāi bārbatulū, soțulū femeii.

Repede se întorše eremitulū, cu unū brațū de ramuri uscate, și le aruncā în focū. Flacările se rădicau voiosū părāindū și colorau pāreții chiliuței și vatra cu roșu.

»Caii au ovēsū, paie și stau la bunū locū sub coperișū; vouē nu vė potū da, decâtū o bucatā de pāne și slāninā«.

»Nu, frate, nimicū nu-i pentru noi mai bunū, decât foculū āstā«, îi rēpsunde bārbatulū.

Eremitulū se așeșā ēr în unghiulū său, se plecā peste flacări, care ardeau mai vioie și mai roșii. Când își rădicā capulū, ochii lui se întâlneșcl cu ai femeii. Elū se cutremurā, rēmasē nemișcatū și se uita la ea. Femeia își sprijinise cōtele pe genunchi, își întinsese mānile la focū și și rotia privirile prin casā.

»Sermanū omū«, vorbi ea, »aci să stai singurū în mijloculū zăpeței!«

ēr se cutremurā elū la auđulū āstui glasū, dēr nu rēpsunse, se mai înghemū în unghiulū său, își întinse mānile la focū și capulū și'lū plecā pe pieptū.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 6 Decembrie st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, and various bonds.

Bursa de București.

Cota oficială dela 22 Noembrie st. v. 1886.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Renta română, Renta rom. amort., and various bank notes.

Cursul pieței Brașov

din 7 Decembrie st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, and various currencies.

Nr. 1362/1886.

a. f. sc. c. d.

Esarendare.

Până în 10 Decembrie a anului curent se primesc oferte în scris...

- 1. Ospetăria din Năsăud, cu arandă de 400 fl. pe an...
2. Cea din Rocna-vechiă cu 300 fl. v. a. arandă pe an...
3. Cea dela Anieșu (Dombhát) cu 250 fl. arandă pe an...

Intreprindătorii ce cumva s'ar oferi, vor primi informațiuni mai...

Ofertele ce vor intra mai târziu se vor înapoia neconsderate.

Din ședința comisiei administratoare de fondurile scolastice...

Năsăud, 18 Novembre 1886. Președ.: Ionu Ciocan. Secret.: Ioachim Mureșianu.

L a t t a m:

Beszterczen, 1886 évi November hó 28 án.

2-3

Br. Bánffy Dezső s. k. főispán, királyi biztos.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor...

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

PREȚUL ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: pe trei luni (3 fl.), șese luni (6 fl.), unu an (12 fl.).

Pentru România și străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: pe trei luni (10 franci), șese luni (20), unu an (40).

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for station, train type, and time.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.